Support de travaux pratiques QGIS

Thématique : Agriculture

Détermination de zones d'épandage et de zones a
pratiques restrictives

Attention : Ce support est sous licence ouverte, ce qui n'est pas le cas pour les
données, et notamment pour la BD Carthage qui requiert une licence d'exploitation
pour toute utilisation commerciale a profit direct ou indirect.
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1 - Présentation de I’étude de cas

Enoncé

L'alimentation en eau potable de la Communauté Urbaine du Creusot et de Montceau-les-
Mines est assurée par l'exploitation d'un lac artificiel créé par la retenue de la Sorme.
L'eutrophisation de I'eau rend son traitement délicat et colteux. Le systéme de production
agricole dominant (élevage extensif de bovins) est essentiellement a I'origine de la pollution
phosphorique.

Pour limiter cette pollution liée au ruissellement de surface, des mesures sont mises en
place et en particulier un plan d’épandage des effluents d'élevage dans la zone a risque.

Il s’appuie en particulier sur le conseil de fumure pour « faire passer » la démarche analyse
des apports - bilan de fumure.

L’application SIG, vise a formaliser ces régles d’épandages et la gestion du plan annuel par
le conseiller agricole afin de lui fournir un outil de gestion opérationnel.

La gestion de ce plan concerté se base sur le respect dun Code de Bonnes Pratiques
Agricoles (CBPA) limitant les épandages d’effluents animaux, en fonction de la proximité
des plans d’eau et rivieres (Arrété du 22 novembre 1993 relatif au code des bonnes
pratiques agricoles, consolidé au 05 janvier 1994. cf. http://www.legifrance.gouv.fr/).

Les zones concernées :

* Interdiction de I'épandage : toutes les parcelles ou parties de parcelles dans un
périmétre de 35 meétres autour des lacs et des rivieres, qui doivent aussi étre
enherbées;

» Limitation : les parcelles en culture dont la pente moyenne est de 6% et plus et les
prairies dont la pente moyenne est de 10% et plus, contenues méme partiellement
dans un périmétre inférieur a 50 métres autour des riviéres.

La Chambre d’Agriculture est chargée de la mise en ceuvre de ce CBPA qui se traduit par la
gestion d’'un plan d’épandage annuel et personnalisé pour chacun des éleveurs du bassin
versant.

Le conseiller agricole gére ce plan en deux étapes :

- il définit les zones libres a I'épandage et celles sujettes a des pratiques restrictives,

- il confronte pour chaque exploitation les zones disponibles a I'épandage aux besoins en
surfaces d’épandage (taille du cheptel et production annuelle d’effluents).

Les problémes se poseront en particulier pour les exploitation a forts risques -
chargement > 1.4 UGB / ha et 10 % de surface en pratique adaptée surfaces en
interdiction et en restriction).

L'exercice suivant s'arrétera au premier point : « Définir les zones
libres a I'épandage et celles sujettes a des pratiques restrictives »

Le conseiller, pourra, a la suite de cette étude SIG, mieux cerner les zones
sensibles.
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| 2 - Analyse du probléme

\ Mise en ceuvre d’un SIG

Objectifs :

Echelle et précision : définir 'échelle opérationnelle du SIG et le niveau de
précision du travalil

- Zone géographique : | bassin versant de la retenue de la Sorme

- Définir les limites du bassin versant :
Nord 2 202 000
Sud
Est
Quest

dans la projection :

- Superficie : 10 Km x 12 Km soit 120 Km?

- Eléments principaux a gérer :

- Unité de distance :

Tolérance de saisie :

Echelle opérationnelle du SIG :|nationale / régionale / départementale / parcellaire
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\ CORRECTION Mise en ceuvre d’un SIG

Objectifs :

- Déterminer les zones interdites et soumises a restrictions dans le
cadre des CBP.

Echelle et précision : définir 'échelle opérationnelle du SIG et le niveau de
précision du travail

- Zone géodraphique : | bassin versant de la retenue de la Sorme

- Définir les limites du bassin versant :
Nord 2 202 000
Sud 2 192 000
Est 758 000
Ouest 751 000

dans la projection : | RGF93 Lambert 93

- Superficie : 10 Km x 12 Km soit 120 Km?

- Eléments principaux a gérer :

" : : Tlots culturaux
- Unité de distance : le metre

Tolérance de saisie : | Prendre en compte la zone des 35 m :

= précision 1 m terrain = 3 %

Une erreur de 20 cm = 0,6 %

Echelle de saisie au 1:5000 sur BD Ortho

Echelle opérationnelle du SIG :|natienale / régionale / départementale / parcellaire

l.-Les données disponibles

Licences d'utilisations des données disponibles :

— Contour des ilots :
RPG, MAAF, 2010
Licence ouverte
http://www.data.gouv.fr/Licence-Ouverte-Open-Licence

— Pente (dérivée de I'Altitude)
SRTM courtesy of the U.S. Geological Survey, 2000
http://www.usgs.gov/visual-id/credit_usgs.html

— - Hydrographie
BD CARTHAGE ®, IGN, 2007
CC BY-NC-SA 2.0 FR
http://www.sandre.eaufrance.fr/Version-2011-de-la-BD-Carthage

Télécharger les données de l'exercice
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A l'aide du fichier de description des données, disponible en fichier tabulaire (dispo-
nible avec les données), remplir le tableau suivant :

Nom Type de Format Observations
couche données fichier
Correction
Nom Type de Format Observations
couche données fichier
hydro polylignes TAB Rivieres : permet d'établir la distance a la riviére
ilot Polygones + ID MIF Contour des ilots : Importer pour situer les ilots (issu
RPG 2010 — département 71)
culture BD sémantique DBF Récupérer les informations (occupation du sol) au
(utf8) niveau de I'lot. (issu RPG 2010 : Codes groupes de
cultures)
pente Maillage de points | SHP Pente calculée a partir du MNT SRTM 90m.
Récupération de I'information a I'llot

Il.-Les informations disponibles

Pour chaque couche recenser les informations qui doivent les caractériser

Informations graphiques Données sémantiques Champs
ilot.mif / mid attributs de parcelles -—
hydro.tab -
Pentes.tab ente
Culture.dbf -—
Culture
lll.-Traitement des données
Liens entre les éléments
A hi . '(g'/ , . )
EeosrepAne @9“3 | Le schéma ci-contre reprend les liens
PARCELLE - ! contient qu'il existe entre les données qui seront
jent - ~Pron. I croisées lors de cet exercice.
Cot= “mitg |
RESTRICTIVE .. . .
STRIC - N F,WDROGRAP/H'QUE Le logiciel SIG traduit ces liens par des
e ‘°\%O 0;.5;“/ e actions qui conduiront a la détermina-
~,, . O tion des zones a pratiques restrictives
ey o= i ; e
. - dans le bassin versant qui nous inté
S e resse.
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3 — Etapes de I'étude

Opération envisagée
(acquisition,

traitement...)

DETAIL

Nom couche
couche d'entrée

couche créée

Acquisition des données graphiques

Quelles sont les différentes formes ?
Quelles sont les possibilités ?

Afficher des couches |Paramétrer le logiciel (4.1). hydro.tab
graphiques Ouvrir une couche géographique (4.2).
Importer une couche |Le format mid/mif est le format d’échange ilot. mif
graphique entre logiciels le plus utilisé par Maplinfo (4.3). | — ilot.shp
Plusieurs couches peuvent étre affichées
simultanément, dans une méme vue.
Importer des données | Renseigner automatiquement un champ culture.dbf
sémantiques d’'une couche existante par des informations | + ilot.shp
sémantiques importées (4.4) = jlot01.shp
Agréger des Renseigner un champ par extraction de pente.shp
informations données selon leur emplacement + ilot01.shp
géographique (4,5) = jlot02.shp
Traitement et analyse (Sélectionner les parcelles concernées par le CBPA)
Création et utilisation | Créer des zones tampon (35 et 50 m) autour |Zone35.shp
des zones tampon du réseau hydrographique (5.1) Zone50.shp

Création des champs
vides

Code_Cult; Surf_SR; Surf_R; Surf_I) (5.2)

Classification
(codification) des
objets d’'une couche

Classifier les Tlots en deux occupations du
sol : culture et prairie (5.3)

Sélection
géographique

Sélectionner toutes les ilots concernés par le
critere géographique : intersectant la zone
tampon de 50 métres (5.4)

ilot_50.shp

Découper des objets
Sélection selon critére
géographique

Rechercher les ilots en interdiction :
Découper les ilots par la zone_35 (5.5)
Sélectionner les objets en interdiction ( flots et
parties des flots) situés a maximum 35 m du
réseau hydrographique et calculer leur
surface (5.6)

ilot_I.shp

Sélection avancée
selon critére
geographique et
attributaire

Rechercher les ilots en restriction :
Rechercher les objet au dela de 35 m mais
contenus méme partiellement dans la zone de
50 m et répondant aux critéres de pente et
d’occupation du sol

Rechercher les ilots sans restriction (5.7)

ilot_R.shp
ilot_SR.shp
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4 — Récupération des données vectorielles

DEMARCHE

|UTILISATION QGIS

Préparation de I’environnement de travail

1 — Paramétrer le
logiciel

Ouvrir QGIS. Dans le menu Préférences, choisir Propriétés du projet,
puis I'onglet SCR dans la fenétre ouverte.

Indiquer le systéme de projection : EPSG:2154 - RGF93 /

& Propriétés du projet l D ||
* Geéneral ~:¢ Systéme de coordonnées de référence (SCR) T Identiﬁcatic
3% Activer la projection "3 la volée’
Filttre | RGF
Systémes de coordonnées de références récemment utilisés
Systéme de coordonnées de référence I ID Certifié
RGF93 / Lambert-83 EPSG:2154
[«] |l
Liste des Systémes de Coordonnées de Référence Masquer les SCR ohsolétes
|Sy5téme de coordonnées de référence IID Certifié ‘:]
[l Transverse Mercator
RGFI3 UTM fuseau 30 IGMF:UTM30RGFI3
RGF33 UTM fuseau 31 IGMF:UTM31RGFI3 D
RGF93 UTM fuseau 32 IGMF:UTM32RGFI3
RGFGA5 UTKM fuseau 22 Nord-... IGMF:UTM22RGFGA5
[« | (1]

sproj=loc +lat_1=49 +lat_2=44 +lat_0=46.5 +lon_0=3 +x_0=700000 +y_0=6600000
+elps=GRSB0 +towgsB4=0,0,0,0,0,0,0 +units=m +no_defs

Cancel Apphy Help

Acquisition des données graphiques

2 — Afficher une
couche graphique

Afficher la couche hydro.tab
Couche/Ajouter une couche vecteur... type : Mapinfo (*.tab) et appliquer
la méme projection depuis les propriétés de la couche.

3 — Importation
des couches
graphiques

Couche/Ajouter une couche vecteur... type : Mapinfo (*.mif)

Choisir la couche a importer ilot. mif et 'enregistrer sous ilot.shp.

Fermer la couche ilot.mif et ouvrir la couche ilot.shp (Spécifier la projection
identique).

L'enregistrement de la couche en shp est nécessaire, en vue de la modifier
ultérieurement (les fichiers mif ou tab sont en lecture seule dans QGIS).
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4 — Importation
des données

Les données sémantiques n’ont pas de représentation graphique, mais
elles peuvent enrichir une table déja existante. La mise en relation des

sémantiques tables repose sur le principe du champ clé (identifiant commun).
De cette facon, le parcellaire sera enrichi des informations sur I'occupation
du sol de chaque parcelle et 'appartenance a une exploitation.
Renseigner Ouvrir le fichier culture de type dBASE DBF (*.dbf) : Couche/Ajouter une
automatiquement | couche vecteur...
un champ Explorer les données ; ce fichier contient des données descriptives
concernant les flots :
* |e code de I'ilot (NUMPARCEL),
* le type de culture (CULTURE) .
Pour remonter I'information au niveau de I'ilot: Sélectionner la couche ilot
dans l'arborescence des noms, puis menu Couche/Propriétés. Dans
l'onglet Jointure, ajouter une jointure :
© |
,,f Ajouter une jointure vectorielle I. 2 ﬁ]
Joindre la couche i cutture R
Joindre e champ MUMPARCEL -
Champ ciblé Mum_ilot -
| Mettre la couche jointe en cache dans la mémaire virtuelle
Crésr un index des attributs joins
coce
L
La table attributaire Culture a de commun avec la couche ilot, le numéro de
I'flot ; c'est donc par ce champs que la jointure sera réalisée.
Vérifier le bon déroulement de I'opération dans la table attributaire de la
couche ilot actualisée.
Depuis un clic droit sur le nom de la couche ilot, choisir Sauvegarder
sous, et enregistrer le résultat sous ilot01.shp (vérifier la projection de
I'export).
CORRECTION 7 Attribute table - ot = 0/ 91 feature(s) selected o= S
Importation des | Numiiot | cuture | [
données 30?1-2059 PRAIRIES TEMP... |
sémantiques 1 |071-2064 PRAIRIES PERM... =
a 071-2065 PRAIRIES PERM...
3 :0?1-2066 PRAIRIES TEMP.., .
@ 071-2067 PRAIRIES TEMP... [~]
c |n71.15280 DR ATRIES DERAA [l
D@ (@) D)%) (2] (@) (2] [2) [ (1] ooerar T o limi
Afficher sélection Me rechercher gue dans |a sélection X Sensible 2 lacasse | Recherche avancés 7 Fermer

L

Ajouter la couche ilot01.shp a la vue, et fermer ilot.shp.

télécharger Ia couche résultat ici
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Acquisition des données sémantiques complémentaires par traitement complexe

5 - Calculer la Ouvrir pente.shp.
pente moyenne Cette couche de points contient les relevés de pentes (dérivées de
des ilots l'altitude) tous les 20 m. L'objectif est d'extraire la donnée de cette couche

et d'en faire la moyenne pour chaque filot.

Depuis le menu Vecteur/Outils de gestion des données/Joindre les
attributs par localisation, joindre les attributs de pente.shp a ilot01.shp,
en calculant la moyenne des valeurs.

# Joindre les attributs par

Indiquez une couche vecteur
ilot01 -
Joindre la couche vecteur

pente
Reésumé de lattribut

Prendre les attributs de la premiére entitée localisée

® Prendre un résume des entités intersectées

% Moyenne Min Max Somme Médianne
Fichier de sortie (shapefile)
n/SUPPORTS/CREATION/QGIS/TD_SCRME_LC/CORRECTION,ilot02.shp
Table en sortie

Ne conserver que les enregistrements correspondants

® Conserver tout les enregistrements (méme ceux sans correspondances)

| o I -

(&

Enregistrer la nouvelle couche sous : ilot02.shp en conservant tous les
enregistrements et vérifier I'intégrité de celle-ci. Changer ensuite le nom
(créé par défaut) de la colonne représentant les pentes (MEANpente) en
Pente. (Extension/Table/Gestionnaire de Table — le nhom de la couche
visée doit étre active, donc surlignée en bleu)

_
Calculer la pente |[ 7 auibute table - iot02 .0 /91 features) selected
moyenne des MNurn_ilot CULTURE pente COUNT
parcelles 0 |071-2058 PRAIRIES TEMP.. 67 500
1 |071-2064 PRAIRIES PERM... |9.26847290640394 406
2 |071-2065 PRAIRIES PERM... | 16.6839622641509 212
'3 |071-2066 PRAIRIES TEMP... 1175 20
4 |071-2067 PRAIRIES TEMP... |7.42574257425743 202 @
:_ N71 152320 DRATRTES DERKA 1A 2AGNAT SONT ARA 202
e R EEOEE—r T
Afficher sélection Me rechercher que dans |a sélection ¥ Sensible 3 lacasse | Recherche avancée 7 Fermer

télécharger la couche résultat ici
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5 — Traitement des données

DEMARCHE __ | UTILISATION QGIS

Sélectionner les ilots concernées par le CBPA (épandage interdit ou limité)

Premier critére de sélection : par la distance a la riviére
Zones tampon (buffer)

1 — Utilisation de | Réaliser des zones tampon de 35 et 50m autour du réseau
zones tampon hydrographique :

Une zone tampgn * Vecteur/Outils de géotraitement/Tampon(s) choisir la valeur
(buffer en anglais) toujours s'assurer d'étre dans la bonne unité de mesure) ; cocher
represe?t’e une 'option Union des résultats du tampon (Pourquoi ?)

zone creee au tour * enregistrer le tampon (Fichier de sortie) sous le nom de

d’un (Qes) objet(s) zone35.shp

graphique(s).  — ~ 7 B

Dans notre cas |l hyciro 5

Utiliszr uniquement les valeurs sélectionnées

s’agit d’'une zone
de restriction

P

Segments pour ['approximation | 5 —

® Distance tampon 35 L
autour des S
riviéres. == =)
%/ Union des résultats du tampon
Fichier de sortie (shapsfile)
DRTS/CREATION/QGIS/TD_SORME_LC/CORRECTION/zone35.shp
[ 0% | oK Close:
* Méme opération pour zone50.shp
NB : Si 'option Union des résultats du tampon a été choisie, chaque
couche zoneXX contient un seul objet.
CORRECTION
Utilisation de Vecteur/Outils de géotraitement/Tampon(s) :
zones tampon Z Quantum GIS 1.8.0-Lisboa p— - = | & ]
T EEHdSe REAPERPPOIURDMP & “ I PR )
AN BEANDND <« F O ol 0 9RARY
CABORNBRADD @ Koy B g - B w
Gouches [BIx)
R\ hydro &
2% § zone3s
|
% @) zones0
u
® § iot2
3¢ Contréle de l'ordre de rendu des couches
8>
@” Coordonnée [ 8039348630544 |[Echete |[1:35385 |+ [S7][% Renau HEF‘552154\@]@

télécharger la couche résultat ici

2 — Création des Pour la couche ilot02, créer dés maintenant (pourquoi ?) des champs
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champs vides

vides appelés :

- code_cult (texte, 1) code culture
- Surf_SR (réel, 5,2) sans restriction
- Surf_R (réel, 5,2) en restriction (limitation)
- Surf_I (réel, 5,2) en interdiction
] Gestionnaire de table : 10102 0
Pour créer les champs : ———— —

Num_ilot String
CULTURE String

pente Real

Extension/Table/Gestionnaire de Table — le
nom de la couche visée doit étre active, donc |

code_cult String

1
2
3
4| counT Real
s
6
7
s

surlignée en bleu -

Depuis la table attributaire, rendre la table éditable ', puis ajouter des

champs || :

—— Bkl

4 Attribute table - ilot02 : 0 / 91 feature(s) selected m@iﬂ
Num_ilet ' |  CULTURE pente COUNT code_cult suf SR | sufR surf 1
0 [071-2059 PRAIRIES TEMP... 67 500 |NULL NULL NULL NULL
1 |071-2084 PRAIRIES PERM... |9.26847290640254 406 | NULL NULL NULL NULL
2 |071-2065 PRAIRIES PERM... | 16.6830622641509 212 [NULL NULL NULL NULL |
3 |071-2066 PRAIRIES TEMP.. 1175 20 [NULL NULL NULL NULL
3 |071-2087 PRAIRIES TEMP... |742574257425743 202 [ NULL NULL NULL NULL |
5 |071-15389 PRAIRIES PERM... |16.3650615901456 893 [NULL NULL NULL NULL @'
(o] | crrcerpour done omir+ | e |
Afficher selection Me rechercher que dans |z sélection %/ Sensible 2 la casse Recherche avancée ? Fermer

Deuxiéme critére de sélection : 'occupation du sol et la pente

3 —Classer les
flots selon 2
occupations de
sol : culture et
prairie

Travailler sur la couche ilot02 : remplir le champ code_culture selon un
critere d’'occupation du sol. Trouver une formule qui servira a délimiter les
parcelles en prairie des parcelles en culture.

Le critére d'occupation du sol est contenu dans la colonne CULTURE, il
faut donc ouvrir la table attributaire, et appuyer sur Recherche avancée

(en bas de la table attributaire) :
7 Constnctn deequitederecherche [N ]

parcelles_50
Champs Valewrs
O =]
NUMPARCEL
NO_EXPLOIT
CULTURE
pente
COUNT
code_cult B —
Surf_ SR Echantilon Tout
Opérateurs
= < S LIKE % IN NOT IN
<= = I= ILIKE AND OR NOT
Clause SQL WHERE
Tester Effacer Sauvegarder...| | Charger.. Cancel Help

Pour les ilots sélectionnées attribuer le code correspondant (C ou P,
respectivement pour culture ou prairie) pour le champ code_cult.
En suite, inverser la sélection pour renseigner la deuxiéme catégorie.

Pensez a sauvegarder le résultat.

CORRECTION
Classer les ilots

Travailler sur la couche ilot02.shp :
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selon 2
occupations de
sol

P : [84 objets]
C : [7 objets]

,_?g Constructeur de requéte de recherthe_ &I&J
otz
Champs Valeurs
Murm_ilot - 'AUTRES CEREALES'
CULTURE 'DIVERS'
pente 'MAIS GRAIN ET EMSILAGE'
COUNT 'PRAIRIES PERMAMEMTES'
code_cult 'PRAIRIES TEMPORAIRES'
surf_SR.
I surf_R &
: surf_ Echantillon Tout
|
Opérateurs I
= < = LIKE Yo IN NCT IN |
| |
<= B= I= ILIKE AND OR NCT .
[ ]
Clause SQL WHERE
||
| | CULTURE LIKE ‘PRATRIES®4}
|
||
|
Tester Effacer Sauvegarder.. ‘Charger... Cancel Help

Formule : CULTURE LIKE 'PRAIRIES%'

CULTURE : nom du champ sur lequel porte la recherche.

LIKE : le critére de recherche n'est pas une égalité mais une ressemblance
"": le champ CULTURE est une chaine de caractére, les guillemets sont de
rigueur.

'PRAIRIES%' : sélection de toutes les valeurs commencant par PRAIRIES.
('PRAIRIES_' n'aurait sélectionné que les valeurs commengant par
PRAIRIES, mais n'ayant que 9 caractéres).

Ensuite, calculer la valeur de code_cult pour les entités sélectionnées :
Toujours depuis la table attributaire, basculer en mode édition _7] , puis
ouvrir la calculatrice de champs T :

2 [ |

o Caleulatrice de champ
R Misz 3 jour des entités sélectionndes

Créer un nouveau champ
Nom

R Champ de mise a jour existant -

code_cult -

Liste de fonctions
Rechercher|

Opérateurs

Math

Conversions

Chaine @

Aide pour la fonction sélectionnés

Géométrie
Enregistrement

=-6-5-8-8-5

Apercu du résultat :

Inverser la sélection (toujours a l'aide les outils en bas de la table
attributaire) puis calculer la valeur 'C' du champ code_cult, pour les 7
entités sélectionnées.

Penser a arréter le mode édition, et sauvegarder les modifications.

télécharger la couche résultat ici
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4 — Sélectionner
les ilots
intersectant la
zone tampon de
50 m

Vecteur/Requéte spatiale

Noms des couchesde départ: ...........cooiiiiiiiiinnnn.

Critére : intersection

Depuis un clic droit sur la couche ilot02.shp, choisir Sauvegarder la
Sélection sous ilot_50.shp.

Ajouter cette nouvelle couche a la vue.

CORRECTION
Sélectionner les
ilots intersectant
la zone tampon
de 50m

[44 objets]

Noms des couches de départ : ilot02

Zone_50
) Requéte Spatiale “ l ‘ [P o]

Sélection des entités sources depuis ID de l'entité résultante

& otz - Résultat de Ia requéte

]

%| 44 selected geometries &

O lentité
Intersecte =

Eyrr ey
I |

Entités références de

1 zones0 - 15
18
i 2 |
i 25
32
Et utiliser le résuttat pour 37 =
Créer une nouvelle sélection - gg f_‘__]

¢ =

44 sur 91 identifiés

Entités sélectionnées
Zoom sur lobjet

44 sur 91 sélectionné par "Créer une nouvelle sélection™
Enregistrer les messages

o

Depuis un clic droit sur la couche ilot02.shp, choisir Sauvegarder la
Sélection sous ilot_50.shp.

télécharger la couche résultat ici

Classification des parcelles selon le degré de restriction :
- Rechercher les parcelles en interdiction

5 — Découper les
ilots

Les parcelles de la couche ilot_50.shp sont a découper par la zone_ 35
(pourquoi ?)

Utiliser I'outil Découper du menu Vecteur/outils de géotraitement.
Enregistrer le résultat sous ilot_Ishp.

CORRECTION
Découper les
ilots

[39 objets]

Les parcelles de la couche ilot_50.shp sont a découper par la zone_35
(pourquoi ?)

L'objectif est de calculer les surfaces des différentes zones selon le degré
de restriction, il est donc indispensable d'avoir toutes les zones délimitées
en fonction de leurs caractéristiques. Ici, seules les zones a moins de 35m
seront interdites.

Utiliser I'outil Découper du menu Vecteur/outils de géotraitement :
- Dl |

& Découper

Couche vectorielle de saisie:
ilot_50 i
Utiliser uniguement les valeurs sélectionnées
Couche de découpage

zone35 -

Utiliser uniguement les valeurs sélectionnées

Fichier de sortie (shapefile)

"PORTS/CREATION/QGIS/TD_SORME_LC/CORRECTION/iot_Lshp

[ 0% | oK Clase

Enregistrer le résultat sous ilot i.éhp.
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6 — Calculer la

Pour cette couche ilot_Il.shp, calculer les surfaces (mettre le champ Surf |

surface en ajour).

interdiction Attention aux unités de mesure (quelle unité choisir ?)

CORRECTION J Calaicedecrame = 0 @Sl Depuis |a table attributaire, basculer
Calculer la P e e en mode édition, et utiliser la
surface en Créer un nouveau champ x crampd=mise 3 urecsnt- | CAlCUlAtrice de champ (champ
interdiction Surf I):

= surf_I -

La surface se calcule
automatiquement a l'aide du bouton
ISurface.

Liste de fonctions Aide pour la fonction sélectionnée

1 Rechercher i

' [ Opérateurs

1Y
=
SEEE

- Math

) Comrsios  eroeamsersamna | Attention aux unités de mesure

L S Eraasmoensms e (o) |(QUelle unité choisir ?) :

Opérat Hectares (Ha), soit $area / 10000

5

= + | - / I €2

Ex

p
éarea / 10000

télécharger la couche résultat ici

Apercu du résultat : 7. 20629506835937

Cancel Help

m——

Classification des parcelles selon le degré de restriction :
- Rechercher les parcelles en restriction et sans restriction

7 — Sélection
avanceée - selon
critéres
géographiques et
attributaires

Rechercher les ilots ou parties d'ilots :

- au-dela de 35 metres,

- intersectant la zone50 ET

- répondant aux critéres de pente et d’occupation du sol (culture et pente
>= 6 ou prairie et pente >=10)

Il est conseillé de décliner les étapes.

Dans un premier temps, rechercher les objets au dela de 35m intersectant
la zone_50 a l'aide de I'outil Vecteur/Outils de géotraitement/
Différencier. Appeler la couche résultante ilot_50_RSR.shp.

Cette couche contient les Tlots en restrictions et ceux sans restriction a 50m
des riviéres.

Sélectionner ensuite les objets correspondants aux critéres de pente et
d'occupation du sol parmi cette nouvelle couche, et exporter le résultat en
ilot_R.shp (parcelles EN restriction).

Inverser la sélection dans la couche ilot_50_RSR.shp pour l'exporter en
ilot_50SR.shp (ilots SANS restriction dans la zone des 50m !).

Dans un second temps, rechercher TOUS les objets n'intersectant PAS la
zone des 50m. Appeler la couche résultante ilot_no50SR.shp

A l'aide de I'outil Vecteur/Outils de gestion des données/Fusionner les
shapefiles en un seul, réunissez ilot_no50SR.shp a ilot_50SR.shp
(sélectionner les deux fichiers a l'aide de ta touche Ctrl), pour former la
couche ilot_SR.shp.

Vous disposez maintenant de la couche des flots sans restriction.

Pour la couche ilot_R.shp calculer les surfaces (champ Surf_R).
Pour la couche ilot_SR.shp calculer les surfaces (champ Surf_SR)
Sauvegarder !
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CORRECTION
Sélection
avancée - selon
critéres
géographiques et
attributaires

Rechercher les ilots :

- au-dela de 35 metres,

- intersectant la zone50

Sur la couche ilot_50 I'aide de I'outil Vecteur/Outils de

géotraitement/Différencier :
w

Bl |

,‘E Différencier

Couche vectorielle de saisie
ilot_50 -
Utiliser uniguement les valeurs sélectionnées
Couche de différenciation 9

zone35 o

Utiliser uniguement les valeurs sélectionnées

Fichier de sortie (shapefile)
/CREATION/QGIS/TD_SORME_LO/CORRECTION/ilot_50_RSR.shp

OK Close

[ 0%

f44 objets]

Sélectionner ensuite les objets correspondants aux critéres de pente et
d'occupation du sol parmi cette nouvelle couche ilot_50_RSR.shp :

Depuis la table attributaire de cette couche, appuyer sur Recherche
avancée (en bas de la table attributaire) :

(code_cult ='C' AND pente >= 6) OR( code_cult = 'P' AND pente >= 10)
[15 objets]

Exporter (clic droit sur le nom de la couche, puis Sauvegarder la sélection
sous) le résultat en ilot_R.shp.

Inverser la sélection (toujours depuis la table de ilot_50_RSR) a l'aide du
bouton d'inversion en dessous de la table . [29 objets]

Exporter (clic droit sur le nom de la couche) le résultat de la sélection en
ilot_50SR.shp.

Dans un second temps, a partir de ilot02.shp, rechercher TOUS les objets
n'intersectant PAS la zone50 a l'aide de l'outil Vecteur/Requéte spatiale.
Vous obtenez l'intersection, il faut ensuite inverser la sélection/=/pour
obtenir les objets recherchés. Appeler la couche résultante
ilot_no50SR.shp

4 Requéte Spatiale — [

I de entité résultante

Sélection des entités sources depuis

& iotoz
| 43 select=d geometries

Résuliat de la requéte

[EESNDIE

I Enragistrer les messages

[47 objets]
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, ,

Fichier Editer Vue Couche Préférences Extension Vecteur Raster Base de donnée Analysis Internet Aide |
TEmEdddo ERPEPPRPIURBPLPE 233N 0 F '
BN AR ANAAONOE <« FT Bl 09QQQ Ry -
~~BONORIARD00 PRt ESE N B B> =

Couches

51 ¥, hyaro
E‘ . zone35
-1 ) zoneso
|l -m
2% ot

2% @& norr
e -
|25 @ ot sosr

[

i=SE R H

B .ik;mz
-0

Contrdle de lordre de rendu des couches
8=
Bascule le mode dédition de la couche cDurame‘ Coordonnée |L B00606,6630315 139254 | M % Rendu | EPSG:2154 Mw

A l'aide de I'outil Vecteur/Outils de gestion des données/Fusionner les
shapefiles en un seul, réunissez ilot_no50SR.shp a ilot_50SR.shp
(sélectionner les deux fichiers a l'aide de ta touche Ctrl), pour former la
couche ilot_SR.shp.

r N
2 Fusionner les shapefiles - .h_. @u
P )

R =electionner par couches dans le répertoire

Type de shapefile [ Folygone ‘ V]

Fichiers sources
"ON/QGIS/TD_SORME_LO/CORRECTION/ilot_S50SR.shp Parcourir
Fichier de sortie (shapefile)
STION/QGIS/TD_SORME_LO/CORRECTION/ilot_SR.shp Parcourir

R Ajouter le résultat au canevas de la carte

[ o% )

[ o% ]

OK Fermer

ALttention : Les shapefiles doivent impérativement avoir la méme structure
de tables (champs identiques et dans le méme ordre, ce qui est le cas, ici).

Calculer la surface en restriction de ilot_R.shp :
2 cavicede cheme R eSS Depuis la table attributaire, basculer en

Mis & four des ents sélectiomées mode édition, et utiliser la calculatrice de
s oo oo X Gampseresnram= Ichamp (champ Surf_R) : $area / 10000
suiR - |Sauvegarder et arréter le mode édition !
s [T e

: Liste de fonctions—————  Aide pour la fonction sélectionnée. , ~
Rechercher Oops! QIS ne peut Procédez de la méme fagon pour
Te e g [y ilot_SR.shp et le champ Surf_SR.
i g::;.gﬂm, D Le fichier d'aide pour Sarea n'a
e ——mnmns B télécharger la couche résultat ici
=S T 0 | [ N | ( )
S;IeaIfOOOD
L
L

|| mpercu du résultat : 8.18717890429557

ot | [ e
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Ramener I'information (les surfaces...) a l'ilot

8 — Calculer la
surface totale de
chaque ilot

+ vérification des
calculs précédents

ilot02.shp contient les informations de tous les flots.
ilot_IL.shp : Toutes les zones en interdiction a moins de 35m
ilot_R.shp : Toutes les zones en restriction a plus de 35m
ilot_SR.shp : Toutes les zones sans restriction a plus de 35m
Ae— W

2 Quantum GIS 18.0-Lishoa - EPANDAGE_SORME =S
Fichier Editer Vue Couche Préférences Extension Veteur Raster Basededonnée Analysis Intemet Aide
— i e
N@aEddds RRPEPRFSURBDP T a1 No
a e [ N 9 4 ? o w0 Q @
BN BAANDND <« F O OH 29QAQQARA -
~rB0BBRIRDDC e (RfwEE - % E- B- w
Il Couches B
B\ hydro
l e & o
|
&% @ o
]
&% @ ot sk
]
& @ ioto2
]
Contrdle de fordre de rendu des couches
-3
0 entté sélectionnée dans la couche iot_SR. D‘:uwm nnnnn I 800889,5831821 || Echete || 120254 ~ |[&7] [ renau Hzpss.zwza‘[@]

Dans ilot02.shp, renommer les champs Surf |, Surf R et Surf SR
respectivementen S |, S R, et S_SR, a partir du menu
Extension/Table/Gestionnaire de table.

A partir de I'onglet Jointure des Propriétés de la couche ilot02, réaliser
une jointure avec la table attributaire de la couche ilot_I.shp.

Quelle information doit-on récupérer lors de cette jointure ?

Mettre le champ adéquat a jour.

faut] | Souvegarder comme défout

Charger ko sty

Sowvegarderlesty..

Concel Aomly Heb

Réitérer I'opération avec ilot_R.shp, puis ilot_SR.shp.
Sauvegarder le résultat.

Toujours dans ilot02, créer un champ S_Tot (surface totale) dans la table
et le renseigner. (Peut-on vérifier ce calcul ?)

CORRECTION
Calculer la
surface totale de
chaque parcelle
+ vérification des
calculs
précédents

ilot02.shp contient les informations de tous les flots.
ilot_l.shp : Toutes les zones en interdiction a moins de 35m
ilot_R.shp : Toutes les zones en restriction a plus de 35m
ilot_SR.shp : Toutes les zones sans restriction a plus de 35m

Quelles informations doit-on récupérer lors de ces jointures ?
Pour les couches ilot_I, ilot_R, ilot_SR, les informations respectives a
récupérer sont Surf I, Surf R, Surf_ SR
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Dans ilot02.shp , renommer les champs Surf I, Surf_R et Surf_SR
respectivementen S I/, S R, et S_SR, a partir du menu

Extension/Table/Gestionnaire de table :
| Gestionnaire de table ; parcelles 50 ‘-' e )

Champs | Apercu de la table

Nom [ e | Bl [@wsehat |
3_ NO_EXPLOIT Real e
A_ CULTURE String
5 [pes e
6_ COUNT Real
7 co cun Soing
o | S.SR Real
o | SR Real
ENCE -

(—[ T [rys—

Mettre les champs adéquats a jour.

Pour calculer le champ S _/:

A partir de I'onglet Jointure des Propriétés de la couche ilot02.shp,
réaliser une jointure avec la table attributaire de la couche ilot_I:

Réaliser la jointure a partir du bouton + (le champ de jointure étant toujours
Num_ilot) :

e [cran o ]
i

Numilot 3
& Ajouter une jointure vectorielle T
Joindre la couche iiot_1 -
Joindre le champ Num_ilot -
Champ bl T a—

M| Mettre la couche joints en cache dans la mémoire virtuelle

Créer un index des attributs joins

]

: Restaurer lestyle par défaut | | Sauvegarder conme deéfaut Cherger e sty... Sawegarder l sye... l

oK Cancel Aprly tep

Observer le résultat de la jointure dans la table attributaire de ilot02.

Editer la couche ilot02, et calculer le champs S_/, égal au champ Surf |
ajouté par jointure et issu de la couche ilot_I.
r;ﬁ Calculatrice de champ ‘ i @léj_

Mise & jour des entités sélectionnées

Créer un nouveau ch | Champ de mise & jour existant -

T s1 -
[
Liste de fonctions —————  Aide pour la fonction sélectionnée.
Rechercher C
Enregistrement [+] [
E}- Champs et valeurs I
Murn_ilot D
CULTURE Le fichier d'aide pour Field n'a pas L
pente £té trouvé. N
COUNT Ce nétait dispnible ni dans votre
. ittty A [
Opérateur |
= L+ / | L 9 [
Expression |
surf_I° |
[
[
Apercu du résultat : |

Dans un deuxiéme temps : Sélectionnez toutes les entités qui ont une
valeur « nulle » pour S_|I, et remplacer par la valeur 0 (zéro) :

Sélectionner: S_| = 'NULL"' (ceci sélectionne toutes les valeurs non-
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nulles!) puis inverser la sélection pour obtenir la sélection des valeurs
nulles.

Pour les lignes sélectionnées, calculer la valeurde S |: 0
7 Ca\culatri(eti(hamp :5 R

% Mise 3 jour des entités sélectionnées

Créer un nouveau champ-

% Champ de mise & jour existant -

v [sz -

Liste de fonctions ————  Aide pour la fonction sélectionnée.
Rechercher

E- Opérateurs

SN0

& Conversions
&~ Chaine

[ Géométrie

[ Enregistrement
Opé

R

@

Apercu du résultat :

Cancel Help
Enregistrer le résultat.

Réitérer I'opération de jointure et de calcul de champs pour les couches
ilot_ R, ilot SR etleschamps S R, et S_SR.

Lors que tout est mis a jour, vérifier de bien supprimer les jointures et
d'avoir tout enregistré.

Toujours dans ilot02, créer un champ S_Tof (réel, largeur 5, précision 2)
dans la table correspondant a la surface totale et le renseigner.

Créer le champ depuis le bouton adéquat en bas de la table attributaire en
mode édition.

Utiliser ensuite la calculatrice, pour mettre ce champ a jour qui est la
somme des surfaces précédemment calculées : "S_SR" +"S_R" +"S_I"
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code_cult
s SR

sR

T | e | v [

Expression

N

G i -

£ Ajouter une colonne S| b I - W " W W -~ [ 2 ]
Nom o le & jour des entités sflectionnées
. fer un u champ %) Champ & 2 jour existant
Commentaire —
Type Nombre décimal (réel) - s_tot
|
[ ke foncty Aide pour la fonction sélectionnée
double cher!
onversions =]
~ [lnaine
Largeur 5 2 [leometrie Le fichier d'aide pour Field n'a pas été trouv.
™ | Fregistrement ce r:‘elagdisumble r;‘i dnsnslvu(r_e Isﬂgu::g;(fLrFR)me:
ot anglais.5i vous souhattez la créer, contactez [équipe de
|| Precsion 2 s £ valeurs traduction de Qs
Mum_ilot
o J0 oo J o

L COUNT
.

s SR+ TSR+ s T

Apercu du résultat :

Cancel

Help

Peut-on vérifier ce calcul ? OUI :

& Ajouter une colonne &Iﬂ—hl
Nom 5_cak
Commentaire
Type Nombre décimal (réel) S
|
1 double
Largeur 5 :
|| Precsion 2 =
| =
U

télécharger la couche résultat ici

Les résultats de s_calc et s_tot doivent étre identiques !
(NB. : une variation du deuxiéme chiffre aprées la virgule peut apparaitre a
cause des approximations de calculs précédemment réalisés.)

Créer un champ s_calc (réel, largeur 5, précision 2), correspondant a la
surface calculée des ilots et le calculer automatiquement : $area / 10000
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6 — Représentation cartographique

Présentation des résultats

Mettre en valeur sur une carte, si besoin, les exploitations a risque pour permettre au
conseiller de mieux évaluer les zones a prospecter.
Exemple :

Périmétre de protection des flots culturaux
Zone Nord-Est du bassin versant de la Sorme, 2010

Périmétre de protection
Il Zone des 35 m en interdiction
Ilots en restriction
I Tlots sans restriction
Contours des ilots
Tlots en culture (hachurés)

Ilots en prairie (contours blancs)

Hydrographie

— Cours d'eau
0 300 600 m
I

Sources :

RPG, MAAF, 2010

SRTM courtesy of the U.S.
Geological Survey, 2000

BD CARTHAGE ®, IGN, 2007

Réalisation :
Fabien Guerreiro, Agrosup -
Eduter, Décembre 2012

LY

Lancer une mise en page a partir du menu Fichier> Nouveau composeur
d’impression :

A partir de la fenétre du composeur, adapter la page (soit depuis le menu Fichier>
Parametres de la page, soit a partir de I'onglet Général, a droite du composeur) et
changer la mise en page en paysage (horizontal) si besoin.

Le menu Mise en page permet d’ajouter et d’'organiser les éléments de la lise en
page. Les éléments ajoutés depuis ce menu sont des Objets. Le cceur de carte, a
savoir la Vue, s’ajoute en premier lieu a partir de ce menu Mise en page> Ajouter
une carte. Pour ajouter les éléments indispensables a votre carte comme le titre
(Texte), I'Orientation, 'Echelle, la Légende ou un logo (Image), aller dans Ce
menu Mise en page et sélectionnez l'item désiré.

Les objets ajoutés a la mise en page possédent plusieurs options spécifiques dans
'onglet Objet, a droite du composeur. On supprime un objet sélectionné a l'aide de
la touche Suppr ; on (dé)verrouille un objet avec un clic-droit sur celui-ci.

Lorsque la carte est terminée, aller dans le menu Fichier, pour Exporter en image,
PDF ou SVG. N'oubliez pas d’Enregistrer le projet au fur et a mesure de votre
travail.
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7 — Analyse des résultats

Analyse des données

L'étude ci-dessus donne des indications sur les caractéristiques terrain que le
conseiller se doit de vérifier sur le terrain pour deux raisons essentielles liées aux
données :

- les zones hydrographiques : Directement issues de la BDCARTHAGE (IGN), leur
échelles est le 1/50.000. Une simple superposition avec les ilots (considérés au
1/5.000 et un zoom a I'échelle, permet d'observer une intersection entre les cours
d'eau et les parcelles.

- les pentes : malgré leur apparence et précision tous les 20 m, elles sont issues du
MNT (SRTM) a 90m et l'interpolation Spline a généré une couche de points espacés
sur le terrain.

L'étude détermine donc des zones, approximatives, mais ciblées, facilitant le travail
sur le terrain.

Analyse de I'outil SIG et de la méthode

La méthode aurait pu étre simplifiée en utilisant un autre outil SIG qui intégre
directement la fonctionnalité de fusion en permettant le résumé des données
attributaires, fonctionnalité nécessaire de fagon récurrente.

Ceci aurait permis la fusion des couches ilot_|I, ilot_S etilot SR, pour reformer une
couche semblable a ilot02, intégrant directement les surfaces calculées.

Analyse de la pertinence de I'étude

Il est possible de réaliser cette étude plus précisément, et d'obtenir des résultats plus
précis :

Pour cela, il faut disposer des données parcellaires au lieu des flots (donnees
existantes auprés des services déconcentrés de I'Etat), et des données issues d'un
MNT plus précis (comme celui de I'lGN, précis a 50 m).
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